



№ 11 (126) январь 2023 г.

ВСТРЕЧА

Вестник Местной православно религиозной организации приход в честь
Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви
(Московский Патриархат)

ПОЗДРАВЛЯЕМ С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ! ЕВАНГЕЛИЕ ДНЯ

Евангелие от Луки, Глава 2, стихи 1-20

01 В те дни вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле.

02 Эта перепись была первая в правление Квириния Сирию.

03 И пошли все записываться, каждый в свой город.

04 Пошел также и Иосиф из Галилеи, из города Назарета, в Иудею, в город Давидов, называемый Вифлеем, потому что он был из дома и рода Давидова,

05 записаться с Марию, обрученную ему женою, которая была беременна.

06 Когда же они были там, наступило время родить Ей;

07 и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице.

08 В той стране были на поле пасту-

хи, которые содержали ночную стражу у стада своего.

09 Вдруг предстал им Ангел Господень, и слава Господня осияла их; и убоялись страхом великим.

10 И сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещая вам великую радость, которая будет всем людям:

11 ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь;

12 и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях.

13 И внезапно явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее:

14 слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!

15 Когда Ангелы отошли от них на небо, пастухи сказали друг другу: пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь.

16 И, поспе-



шив, пришли и нашли Марию и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях.

17 Увидев же, рассказали о том, что было возвещено им о Младенце Сем.

18 И все слышавшие дивились тому, что рассказывали им пастухи.

19 А Мария сохраняла все слова сии, слагая в сердце Своем.

20 И возвратились пастухи, славя и хваля Бога за всё то, что слышали и видели, как им сказано было.

Комментирует священник Стефан Домусчи.

Сегодняшнее чтение начинается с рассказа о переписи, которую повелел провести кесарь Август. Мы видим, что у Иосифа и Марии это повеление не вызывает никакого протеста, они собираются и идут из Назарета в Иудею, в родной город Иосифа — Вифлеем. Сегодня многих верующих людей события, подобные переписям, очень смущают. Один мой знакомый, говоря о переписи, недавно прошедшей в России, сказал так: «Не хочу в ней участвовать, мне становится как-то неуютно от того, что меня посчитали». Простой фразой из детской книжки он описал ту гамму чувств, которая возникла в его душе. Но чего он на самом деле боялся, от чего ему становилось неуютно? Чего вообще боятся люди, которые боятся новых технологий? Боятся всё более возрастающего контроля и самое главное — возможности прямо или косвенно контролировать их частную жизнь и, может быть, даже влиять на нее. Всё это верно. Действительно возможен и контроль, и влияние, но само неприятное ощущение, которое возникает от того, что тебя контролируют, появилось задолго до любых технологий.

Всё началось в раю, когда человек воспринял Бога с недоверием, буквально как чужого. Решил, что как-нибудь сам, по своему рассуждению поживет данной ему во владение земле. Грех, который он совершил, привел к тому, что как только он услышал голос Бога, он в ужасе решил спрятаться, чтобы его не уличили. Праведного Иова не контролировали никакими средствами, но даже он, в часы страданий, тяготился ощущением того, что Бог его видит. В результате грехопадения люди ощутили себя одинокими во враждебном им мире... Иногда им есть что скрывать даже от близких, что уж говорить о чужих?

И вот в сегодняшнем чтении мы слышим, как рождающийся Богомладенец, сразу, с первых дней жизни, сталкивается с тем проявлением контроля, которое было возможно в его время. И мы не видим никаких смущенных или возмущенных комментариев Евангелиста или кого бы то ни было по этому поводу. Почему? Можно решить, что в то время смысл этой переписи был в другом, что контроля за частной жизнью практически не было. Однако дело не в этом. Бог становится человеком не для того, чтобы освободить нас от чьего-то контроля. Он

рождается для того, чтобы исцелить в нас ту самую болезнь, которая наполняет нашу жизнь страхом, враждебностью и ощущением отчужденности. Конечно, опасности в мире вполне реальны, и Спаситель не исцеляет нас механически. В первую очередь Он исцеляет нас от самой страшной отчужденности — отчужденности от Бога. Вспомним призыв, с которым ангелы обращаются к пастухам: «Не бойтесь». Он подразумевает нечто большее, чем сиюминутное отсутствие страха. Он говорит не только про бытовой страх. Люди боятся внешнего контроля так, как будто бы уже освободились от контроля греха. Боятся, что их будут к чему-то принуждать, как будто это единственная проблема и они не чувствуют ежедневного и ежечасного принуждения со стороны внутреннего зла, которое довлеет над всеми. И вот в сегодняшний день мы вспоминаем рождение Того, кто лишает нас страха и освобождает от рабства... Да, в мире действуют самые разные силы, но вместе со Христом мы обретаем такую внутреннюю свободу, с которой нам ничего не страшно.

<https://radiovera.ru/gospel.html?date=20220106>

ОТ БУДУЩЕГО НАШЕГО ОТЕЧЕСТВА И ЦЕРКВИ ЗАВИСИТ, В ПОЛНОМ СМЫСЛЕ СЛОВА, БУДУЩЕЕ МИРА

20 ноября 2022 года, по завершении Божественной литургии, в трапезных палатах кафедрального соборного Храма Христа Спасителя в Москве состоялся торжественный прием по случаю дня рождения Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. В заключение Святейший Владыка тепло поблагодарил собравшихся за поздравления и поделился своими мыслями о задачах, стоящих ныне перед Русской Православной Церковью.

«Радуюсь тому, что имел возможность помолиться в этот день со своими братьями-архипастырями, с сонмом духовенства, встретиться с представителями нашего политика, нашей общественности», — сказал, в частности, Предстоятель Русской Православной Церкви.



«В первую очередь архиерей, тем более Патриарх, должен молиться о пастве, о народе, о преодолении трудностей, соблазнов, искушений, о будущем нашего Отечества. Может быть, недостаточно, но об этом я молюсь каждый день, потому что понимаю: от будущего нашего Отечества, нашего народа, нашей Церкви зависит, в полном смысле слова, будущее мира, — подчеркнул Предстоятель. — Потому что сегодня наша Родина отстаивает те ценности, которые ставят заслон апостасии, то есть движению к концу времен под властью антихриста».

«Мы все, и в первую очередь архиереи, должны очень хорошо это осознавать. Благодарю Бога за ту сплоченность, которая сегодня имеет место в нашем архиерейском сообществе. И очень важно, чтобы все духовенство, весь народ Божий был сегодня сплочен, а для этого слово нашей Церкви должно быть особенно убедительным, — продолжил Святейший Патриарх. — Обращаюсь к вам, дорогие владыки, а вы обратитесь к духовенству своему: сегодня проповедь должна быть яркой, убедительной, поддерживающей лучшие устремления нашего народа. И проповедь наша должна ставить преграду для распространения всего греховного, опасного, что может и

народ погубить, и стране нашей нанести большой урон».

«Мы с вами, дорогие владыки и братья, несем пред Богом ответственность за сердца человеческие, а стало быть, мы сегодня на передовой. Не отстраняйтесь от этой ответственности — ни от патриотического воспитания, ни от личного участия в окормлении нашего воинства, добровольцев. Мы должны их поддерживать — и словом, и делом, и материально. И мы как Церковь должны принимать участие в борьбе нашего Отечества с мировым злом, с этой проказой, с этим антихристовым движением, могущим погубить и весь мир, и Россию», — сказал, обращаясь к архипастырям и пастырям, Святейший Владыка.

«Поэтому я как Патриарх всех вас призываю к бодрствованию, к умножению сил. Нужно укреплять веру наших людей, вдохновлять воинов, работать с нашей интеллигенцией, со средствами массовой информации, чтобы слово Церкви распространялось и помогало людям и жить, и трудиться, и сражаться за Родину», — констатировал Предстоятель.

«Вспоминая, что слово Божие говорит применительно к пришествию в мир антихриста, мы можем сказать, что сегодня Россия — это удерживающий.

А это означает, что все силы антихриста будут брошены на нашу страну. Что же в нашей стране является сердцевиной духовного сопротивления? Бесспорно, Русская Православная Церковь. Поэтому нас с вами, братья, не ждут легкие времена. Нужно мобилизоваться. Каждый должен максимально исполнять свой долг, идти туда, куда мы еще вчера не шли, к тем, с кем еще вчера мы не умели правильно говорить. Сегодня мы должны работать, понимая, что мы — на переднем фланге, на самой важной линии духовной обороны нашего народа и нашей страны», — заявил Святейший Владыка.

«И да поможет всем нам Господь переосмыслить свое поведение, свой уклад жизни, свои привычки. Пойти туда, куда мы, может быть, еще вчера и не думали идти. Пусть Господь помогает всем нам, чтобы совместными силами, вместе со всеми, кто любит Родину, мы могли сегодня встать на защиту Отечества и делать все для того, чтобы обрести победу», — заключил Святейший Патриарх Кирилл.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси

<http://www.patriarchia.ru/db/text/5978803.html>

Пожертвования на восстановление храма в честь Сретения Господня на станции Тихонова Пустынь Вы можете внести как непосредственно в храме, так и перечислением через банк.

Наши реквизиты:

Местная православная религиозная организация приход в честь Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).

ИНН 4028990330, Отделение N8608 Сбербанка России г. Калуга, Р/сч 40703810522240004070, К/сч 30101810100000000612, БИК 042908612

ЗНАЮ, ЧТО МОГУТ ПРИЗВАТЬ. СТРАШНО. НЕ ХОЧЕТСЯ УМИРАТЬ. НО – НАДО. ЧТО ДЕЛАТЬ?

Отвечает протоиерей Андрей Ткачев:

– А ты не умирай. Ты живи. Страх не стыден. Бояться не стыдно. Здесь ведь такое... Надо – не надо. Как у князя Мышкина спросили: «Да Вы, наверное, испугаетесь и убежите?» А он: «Испугаться-то я, наверное, испугаюсь. Но – не убежу». А это уже другое. Знаете, чем смелый отличается от трусливого. Тем, что смелый сумел перетерпеть несколько секунд. Ведь сколько таких ситуаций, когда хочется, мягко говоря, смыться. Ой, мама-мамочка, роди меня обратно. У страха же глаза велики. Но когда человек овладева-

Но вот, если призовут... Надо поисповедоваться хорошенько... Пересмотреть свою жизнь. Самые горячие обещания Господу Богу даются именно в таких условиях, когда человек говорит: «А я жил-то как-то некрасиво. Кисло. Чего я делал в этой жизни? Она ведь такая эта жизнь – интересная и короткая. Вот, Господи, если я вернусь, ох, как правильно буду я жить...» Многие даже говорят: Господи, если Ты есть... я вот Тебе это сделаю и это сделаю... Вообще – ничто иное такую массовую встряску человеку не обеспечит в таком массовом количестве. Есть болезни, есть несчастья личные. А это такая всенародная встряска. Поэтому, заручись молитвами духовного отца и мамы. Молитва мамы со дна моря достанет. А еще позови на помощь великого мученика Георгия.

И постарайся меньше грешить. Есть такая византийская история. Про одного воина, который воевал в армии византийского императора. Воин Николай был на какой-то войне. И получилось так, что одна женщина попыталась соблазнить его накануне сражения. Но как-то удер-

ет ситуацией, даже через несколько секунд уже ситуация меняется. Кто говорит, что не страшно? Кто говорит, что на войне не страшно, тот ничего не знает о войне. Вот эта вся лейтенантская проза и поэзия – все те военные стихи – они по-новому прочтутся. Начнут их читать. И родится новая проза и поэзия. Вера Инбер: «Я только раз видала рукопашный. Раз наяву и тысячу во сне. Кто говорит, что на войне не страшно, то ничего не знает о войне».

Но вы должны жить. И об этом мы будем просить Господа. Раньше

жал его Бог. Случилось сражение. Полегли многие его товарищи. А ему было сказано, каким-то вестником. Если бы ты согрешил вчера, лежал бы тоже между этими мертвыми. Нашла бы смерть и тебя, если бы ты вчера согрешил. И он по возвращении со службы, стал монахом. Так что – не грешите...РЕКЛАМА

На войне совершается великое нравственное перерождение. Оно уже и сейчас происходит. На Донбассе уже давно происходит эта великая перестройка. Русской жизни. Через страдания и кровь. А сейчас в это вовлечены огромное количество людей. И те женщины, что шьют зимнюю форму. И волонтеры, что собирают деньги. И те мамы, которые сыновей крестят, может быть, впервые в жизни. И отправляют на войну. Это все перестраивает нас. Потому что, как сказал Блаженный Августин: «Война не убивает бессмертных». На войне умрут те, кто и так умрет. Рано или поздно умрут и те, и те. И победители, и побежденные. Если я не пошел на войну, это не значит, что я не умру. Просто война приближает смерть к человеку, а человек оказывает-



смерти умирать не надо. И бояться не надо раньше. Когда еще ничего не произошло, а ты уже боишься, ты уже умираешь. Ты мучаешься.

ся не готов к этому приближению.

А вообще-то война всегда происходит за образ будущего. За высшую цель. За то, что освящает наше бытие. Не за наживу. Не за нефтяные скважины надо воевать. Воевать нужно за то, за что не стыдно умирать. И это сейчас у нас в русской цивилизации происходит. Так что, ты боишься... Это понятно. Кто бы ты был, если бы не боялся? Шварценеггер из кино? Мы живые люди. Но бояться и не делать – это одно. А бояться и делать то, что нужно, это другое. И покаяние успокаивает совесть, а молитва матери со дня моря вынет. И если надо – значит надо. А умирать все равно придется.

Христос да хранит всех пацанов наших. И всех мужиков наших. Тех, кто сейчас в окопах. И да сохранит всех милосердный Христос. И да сокрушатся враги наши вскоре. А самое главное, чтобы помыслы их лукавые Господь Бог перепутал и разбросал.

Вот это сделай, Господи. А нам всем – мир. И Руси Святой – слава.

<https://dzen.ru/a/Y2jNQQ-x9TsmmuxJ>

МУЖ НА ВОЙНЕ, КАК ПЕРЕЖИТЬ?

Отвечает протоиерей Андрей Ефанов:

Божие благословение на Вас и на Вашего мужа!

Муж на войне — это ситуация, в которой у Вас, в общем, нет возможности влиять на ситуацию. По большому счету, на большинство жизненных ситуаций мы повлиять никак не можем (например, если кто-то из домашних идет на работу, не в нашей власти сделать так, чтобы на них не напал случайный сумасшедший прохожий, не сбита машина, не случился сердечный приступ и так далее), но фронт — это, конечно, ситуация, когда концентрация рисков максимальна.

Я думаю, самое первое — постараться выплакать, выговорить свои тревогу и страх и честно сказать, что да, Вам страшно, потому что мужа может не стать или его может покалечить в любую минуту. Не надо обманывать себя и закрываться от очевидного.

А вот дальше давайте подумаем, что же остается в наших руках? Две вещи — молитва о любимом муже и всевозможные способы здесь и сейчас привести себя в максимально спокойное, ровное, конструктивное состояние.

Молитва доступна всегда. В любую

минуту любыми словами (хотите — собственными, хотите — словами молитв) Вы можете взывать к Богу и Божией Матери о том, чтобы они были рядом с мужем, хранили и берегли его, помогали ему на передовой. Господь и так всегда с теми, кому трудно, плохо, больно, опасно. Но молитва — это очень важный и, главное, доступный способ и Вам быть вместе со своим мужем.

Очень хорошо и правильно заказывать также церковное поминовение — то есть поминовение на Проскомидии. Лучше всего сочетать и собственную

молитву о муже, и церковную молитву. И молиться можно не только о супруге, но и обо всех, кто сейчас оказался на фронте.

Если Вы ходите в храм и на приходе или, может быть, у кого-то из друзей сформировались молитвенные группы со списками имен тех, кто ушел на фронт, Вы можете присоединиться к такой группе (одной будет более чем достаточно!) и молиться вместе с другими женами, матерями, подругами, сестрами и дочерьми, чьи близкие мобилизованы. Если такой группы в ближайшем окружении нет, можете предложить ее организовать. Это очень поможет тем, кто сейчас на фронте.

Что касается собственного состояния, здесь подойдут самые простые

психологические практики успокоения. Насколько я понимаю, тут два направления — как-то расслабиться и успокоиться (погулять, выпить чаю с травами, принять ванну, посмотреть кино, встретиться с подругами и т. п.) и максимально включиться в ту деятельность, которая Вам позволит быть полезной здесь и сейчас. Если Вы работаете — делайте это с максимальной отдачей (но не перерабатывая, режим очень важен), занимаетесь домом — сделайте так, чтобы дома было красиво, потому что это тоже важно хотя бы для Вас самой, готовите — готовьте то, что умеете и что вкусно. Если Вы умеете сделать что-то, что будет полезно для фронта (шить, вязать), посмотрите, какие есть волонтерские группы, которые готовят что-то такое для

фронта. Если Вы хороший организатор — подключайтесь к какому-то такому проекту в роли координатора. Так у Вас будет ощущение, что Вы реально, действительно помогаете своему мужу, да ведь и правда все эти инициативы очень нужны тем, кто сейчас мобилизован. Возможно, Ваши изделия помогут кому-то одному, а изделия других женщин — Вашему мужу. Опять же, Вы будете в кругу единомышленниц и тех, кому так же тревожно, как и Вам самой. Это будет и Вас укреплять, и помощь мобилизованным реальная.

И дай Бог, чтобы муж вернулся домой невредимым и целым!

С Богом! <https://foma.ru/muzh-na-vojne-kak-perezhit.html>

ОЧЕРЕДЬ К ПРИЧАСТИЮ: КТО СКАЗАЛ, ЧТО МУЖЧИН НАДО ПРОПУСКАТЬ?

Откуда взялось правило о том, какой должна быть очередь к причастию? Нужно ли его обязательно выполнять? Все мы привыкли к тому, что в очереди к причастию мужчины имеют преимущество перед женщинами. Почему так повелось? Существуют ли канонические предпосылки для такого положения вещей? Протоиерей Александр Авдюгин попытался разобраться.

«Сначала дети, затем мужчины, а потом женщины!» Знакомо? Мне тоже. Сам так говорю, когда причащать прихожан собираюсь. И, наверное, не задумывался бы я над этим, казалось бы, всем знакомым правилом, да вот беда, раз за разом вижу, как замечания о «внеочередности» наши постоянные прихожанки иным, не столь частым посетителям храма делают, а иногда и из очереди к Чаше выдергивают. С ретивыми прихожанками разберусь, но данное усердие в соблюдении «правил» заставило задуматься, а откуда, собственно, оно взялось?

Вездесущий интернет православной направленности лишь подсказал, что так якобы когда-то советовал святитель Игнатий Брянчанинов. Даже если и советовал, то это был лишь его совет и не более того. Доводить совет даже святого подвижника до канонической нормы нельзя, а искать consensus patrum (согласия отцов) о порядке очередности во время причастия или помазания елеем глупо.

Ясно и не вызывает сомнений лишь одно, что первыми причащаются монашествующие, а затем те, кто в стихарях и подрясниках. Апостольские постанов-

ления четко говорят об этом: «... пусть причащается епископ, потом пресвитеры, диаконы, иподиаконы, чтецы, певцы, аскеты, а между женщинами — диакониссы, девственницы, вдовицы, потом дети, а затем весь народ по порядку, со стыдливостью и благоговением, без шума». Именно «народ по порядку», а не изначально мужчины, а затем женщины.

По поводу очередности причащения детей, казалось бы (судя по вышеприведенной цитате), тоже вопросов нет, хотя среди священства мнения разнятся. Так протоиерей Дмитрий Смирнов в одной из своих многочисленных передач подошел к этому вопросу очень даже практически: «Дети первые. Для удобства. Гвалта меньше будет». И действительно, как бы ни любили мы своих чад, но благоговейно подходить к Чаше, когда рядом крик и плач, не у каждого получится.

Хотя священник Сергей Свешников, разбирая этот же вопрос, решает и здесь заняться воспитанием: «Если, например, какой-нибудь малыш капризничает, и маме или папе с ним трудно, а очередь к причастию длинная, то конечно, можно их пропустить вперед... А родителям стоит задуматься о том, что если они постоянно своего ребеночка пропихивают вперед, помимо взрослых людей, помимо престарелых людей, то это воспитывает в детях вещи совсем не добродетельные. А если же ребеночку объяснить, что нужно спокойно встать, уважая взрослых, пропустить их вперед, а потом уже идти самому, то вот это будет правильное христианское отношение». Воспитывать, конечно, надобно всегда,

но все же есть четкое апостольское установление: после тех, кто в стихарях и чинах церковных написаны именно «дети».

В некоторых храмах РПЦ можно наблюдать, к сожалению, забытую традицию, когда мужчины стоят с одной стороны храма, а женщины с другой. От этого и складывался четкий порядок подхода к Чаше, к помазанию, к кресту. У старообрядцев данная расстановка (пришедшая из ветхозаветного храма) сохранилась по сей день, у нас же она редкость, только в монастырях можно увидеть, да и то не во многих. Традиция утеряна, а вот оставшийся принцип — первые мужчины, почему-то остался. Странно видеть, когда еле на ногах стоящая бабулька вынуждена ожидать из-за неизвестно кем придуманного «закона» своей очередности, пропуская вперед вполне здоровых мужиков.

Мы прекрасно знаем, что во Христе нет ни мужского пола, ни женского, т.е. для Бога мы все одинаково дороги, так зачем же и здесь устраиваем гендерное деление? Странности иногда выходят. К Чаше молодые ребята в первую очередь, а две мои прихожанки, которые во времена хрущевские книги церковные, иконы и сосуды евхаристические сохранили, за ними... Смиряются, говорят? Нет. Иное тут. Очередь бессердечная, где во главе угла всего лишь неизвестно откуда взявшееся правило.

<https://www.pravmir.ru/ochered-k-prichastiyu-kto-skazal-cto-muzhchin-nado-propuskat/>

Братья и сестры!

Так как газета содержит цитаты из Священного Писания, изображения икон и храмов, убедительно просим Вас после прочтения не использовать её в хозяйственных целях. Прочитав, передайте газету другому читателю или верните в храм.

Адрес редакции: г. Калуга, ст. Тихонова Пустынь, ул. Западная, д. 27. Священник - Евгений Левченков. тел.: 8 (910) 510-4691; Редактор – Бессонов А.В. тел.: 8(903) 513-5639; e-mail: abessonov@bk.ru; www.sretenie.su. Тираж: 900 экз. Цена свободная.